

“见证祖宗海 南海更路簿”图片展引观众驻足品味 泛黄《更路簿》解密“祖宗海”



琼海市潭门镇南截坡村王国昌抄本《顺风得利》。(资料图)

■ 本报记者 陈蔚林

傲立船头，手持《更路簿》，搏击怒吼的浪涛，载回南海赐予的丰厚财富……千百年来，一代又一代海南渔民以布为帆，以风为力，驾驶木船，在风浪中捕捞，在小岛上栖息，用勇气甚至生命守护着这片浩瀚蔚蓝。

他们祖祖辈辈总结出来的航海经验，通过口口相传、纸字承载，在实践中不断完善，最终形成了汗水与智慧的结晶——《更路簿》。

今天上午，由省委宣传部主办，海南日报报业集团、海南广播电视台总台、海南省图片社、三沙卫视承办的“见证祖宗海 南海更路簿”图片展在省博物馆开展，用近200张图片和图表，向广大市民直观而全面地展示了这种神奇的“南海天书”。

《更路簿》被时代赋予现实意义

挨家挨户寻找真实的《更路簿》

捍卫南海主权是全体国人的责任

《更路簿》是我国海南渔民在南海作业时使用的航海手册，于明代初年逐渐形成传抄本，记录了南海海域的100多处地名和重要的海洋资讯。

随着科技的发展，卫星导航和定位系统日益完善，如今的海南渔

“近两年，《更路簿》开始为人们所知，但大部分人对它只有一个概念性的认知，并没有特别直观的感受。”海南省图片社总经理王军谈起办展初衷如是说，“人们都说‘眼见为实’，我们在省委宣传部的指导下筹办这样一个展览，就是为了让人们通过视觉感受，加深对《更路簿》及其价值的

展览现场，许多观众在观展之余，还爱不释手地翻看着主办方影印赠送的卢家炳藏本《更路簿》。航向、风向、潮汐……宝贵的航海信息用毛笔楷书端正地写在小小的毛边纸册子上，有些页面还印着深红的私人印章。

民已经不再依赖《更路簿》出海谋生，但作为文化形态而存在的《更路簿》却因时代赋予了更深层次的现实意义。

如主办方所说，这次展览之所以用近200张图片和图表对《更路簿》进行诠释，就是为了让大家更加

理解和认同。”

记者在现场看到，为了更加立体、全面地展示《更路簿》的内涵，几家承办单位各司其职，积极为展览提供文字、图片、图表及视频，打了一套“组合拳”——

这一边，用文字把《更路簿》诞生的来龙去脉讲得清楚明白；那一边，用

“这个展览办得很有意义，也很有新意。”祖籍武汉的海口市民长裕贵是特地赶来观展的。他认为，《更路簿》是很好的历史证据，里面的一字一句都能表明，中国对南海诸岛具有不容置疑的主权，“我十分钦佩海南渔民豁出性命，到海况

了解：中国人民最先发现南海、最早为各诸岛命名。海南的渔民早在数百年前来，就已经远赴南海各岛礁生产生活，他们用古朴而久远的《更路簿》向世人证明：南海是中国渔民的祖宗海！

一幅幅图片看去，一篇篇文字

图片把海南渔民在南海诸岛留下的历史印记清晰展示；还有那一边，用视频把省内相关专家“请到现场”，面对面一般向观众讲述《更路簿》背后的故事……

展览内容丰富、形式多样，但从创意到与观众见面不过短短半个多月时间。“我们倾力投入，确保了展览如期

如此复杂的南海海域耕海作业，他们留给世人的宝贵财富值得后人好好珍惜！”

“这个展览让我对《更路簿》有了更为直观和全面的认识。”看着展板上，广袤南海经过世代国人的开发与保护，发生了日新月异的喜人变化，海

读来，美丽的历史画面在观众眼前徐徐展开——海南渔民手捧《更路簿》扬帆起航，前往西、南、中沙群岛进行捕捞作业，在各个岛礁上挖水井、盖房子、种椰树，还修建了妈祖庙、兄弟庙、土地公庙等寄托他们的信仰。

开展。”王军说，这其中，最难克服的困难便是如何找到现存于世的20余本《更路簿》并拍摄记录，“时间紧迫，只能用最笨的办法，挨家挨户去寻找和劝说。还好渔民们一听说我们拍照是为了给大家做展示教育，都非常配合。他们也希望人们对《更路簿》有更充分的认识。”

南师范大学教师魏浩十分感慨，“此时此刻我更能深刻地体会到：捍卫南海主权，爱护这片美丽海疆，不仅是三沙人的责任，也不仅是海南人的责任，而是每一个中国人都应该主动扛起的担当！”

(本报海口6月29日讯)

展览总顾问周伟民、唐玲玲教授：
展览说明了5个重要事实

■ 本报记者 陈蔚林

在海南，说到《更路簿》研究专家，绝大多数人首先想到的，就是海南大学教授周伟民、唐玲玲伉俪。

海南省后的第二年，两位教授即受海南省有关部门委托，主持编纂《海南地名词典》。在编写过程中，海南渔民记录航行西沙、南沙众多暗礁、岛屿的《更路簿》渐渐走进了他们的视野，至今已投入研究长达26年。

此番担任“见证祖宗海 南海更路簿”图片展的总顾问，两位教授不辞辛劳，不仅以耄耋之躯为展览提出了诸多宝贵建议，还亲自参与了文字的撰写和编辑、图片的策划和挑选。在他们看来，这次展览举办意义十分重大，务必精益求精，力求事实准确。

周伟民认为，此次展出的众多图片、文字和视频足以说明5个重要事实：第一，南海诸岛是中国人最早发现的；第二，南海诸岛是中国人最早命名的；第三，南海诸岛是中国人最早经营开发的；第四，中国政府一直在南海海域行驶主权；第五，中国在南海海域的主权长期以来得到了许多国家和地区的承认和支持。

两位教授希望，能有更多市民、游客前来观展，通过不断加深对《更路簿》的认识，从内心深处笃信——中国在南海海域具有不容置疑的主权。

(本报海口6月29日讯)

2014年，87岁的琼海潭门老船长卢业法讲述到，他14岁跟随父亲出海，1947年10月，20岁的他跟随船队第一次来到西沙作业。但船在西沙浪花礁附近，被突然袭来的狂风巨浪打断了一根方向舵杆。船长驾驶着失去方向控制的渔船顺着风向，按照《更路簿》不断调整，最终抵达黄山马（太平岛）。1948年的春节，所有船员是在太平岛上过的。他们在太平岛上发现一所渔民建的铁皮房子，房子附近有一口水井，还有一群家猪和山羊。离开太平岛后，按照《更路簿》的指引，他们又去了附近的鸟岛（南威岛），并在林子里发现一

。

6月29日，由省委宣传部主办，海南日报报业集团、海南广播电视台总台、海南省图片社、三沙卫视承办的“见证祖宗海 南海更路簿”图片展在海南省博物馆开展，吸引众多观者驻足观看。



(本报图片均由本报记者张茂摄)

① ② ③ ④ 观众拿出手机拍下展览中的图片作为纪念。

① 年轻的女士在展板前认真观看。
② 一位女士带着孩子前来观看图片展。
③ ④ 年轻的女孩在展板前认真观看。

目前发现的《更路簿》版本有20余种：

- 苏德柳抄本《更路簿》
- 许洪福抄本《更路簿》
- 郁玉清抄藏本《定罗经针位》
- 陈永芹抄本《西、南沙更路簿》
- 林鸿锦抄本《更路簿》
- 王国昌抄本《顺风得利》
- 麦兴锐存《注明东、北海更路簿》
- 李根深执《东海、北海更路簿》
- 蒙全洲口述《去西、南沙水路簿》
- 苏承芬祖传抄本《更路簿》
- 苏承芬据航海经验修正本《更路簿》
- 苏承芬独创到中沙群岛的《中沙水路簿》附《东沙水路簿》
- 王诗桃抄本《更路簿》
- 郑庆能藏本《广东下琼州更路志录》
- 郑庆能藏本《琼岛港口出入须知》
- 郑庆能藏本《琼州行船更路志录》
- 彭正楷抄本《更路簿》
- 冯泽明藏本《更路经》
- 黄家礼祖传本《驶船更流簿》
- 卢家炳藏本《更路簿》
- 陈泽明抄本《更路簿》
- 卢鸿兰抄本《更路簿》
- 李魁茂抄本《更路簿》
- 柯家裕抄本《更路簿》(存目)
- 符树万抄本《更路簿》(存目)